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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа учебного предмета «Литературное чтение на родном (русском) языке разработана с учетом требований и положений, изложенных в следующих документах:
-Федеральный закон «Об образовании в РФ» (29.12.2012г.)
-Федеральный государственный стандарт начального общего образования.
-Федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, на 2017/2018 учебный год; 
-Учебный план образовательного учреждения на учебный год;
-Положение о рабочей программе педагога.
Программа  составлена в соответствии с требованиями Примерной рабочей программы по родному (русскому) языку, Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, планируемых результатов начального общего образования с особенностями МБОУ Школа №71, образовательных потребностей и запросов учащихся.
Программа соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту составлена на основе программы порусскому языку, авторы  Грехнева Г.М., Корепова К.М. Рабочая программа : Грехнева Г.М., Корепова К.М. 1-4 класс.»Дрофа».2009


Цели и задачи учебного предмета
Литературное чтение на родном языке – один из основных предметов в начальной школе, объединяет два основных направления в обучении, отраженные в его названии, - изучение литературно-художественных произведений и освоение речевых навыков и умений.  Особая роль предмета связана с формированием коммуникативно-речевого навыка чтения. Чтение как общеучебный навык является основой развития всех остальных речевых умений, и от его качества зависит развитие ребёнка и его успешность обучения по другим школьным дисциплинам.
Курс литературного чтения на родном языке охватывает два ключевых направления:
— формирование и совершенствование навыка чтения и коммуникативно-речевых умений;
— приобщение младших школьников к чтению художественной литературы, имеющей огромный потенциал с точки зрения эстетического и нравственного развития учащихся.
Курс «Литературное чтение на родном языке» вводит учащихся в мир большой литературы. Одна из основных его задач — сформировать у начинающего читателя интерес к книге и потребность в систематическом чтении литературных произведений, понимание того, что художественное произведение — это произведение словесного искусства; развить воображение ребенка, чувство эстетического переживания прочитанного. Другой не менее важной задачей уроков литературного чтения является формирование навыка чтения, так как он является той основой, на которой развиваются все остальные коммуникативно-речевые умения.
Художественно-эстетический, коммуникативный и нравственно-мировоззренческий принципы построения программы  и учебников значительно расширяют границы коммуникации младшего школьника. Помимо реального общения с окружающим миром, дети включаются процесс духовного общения с миром искусства через чтение художественных произведений и воображаемый диалог с писателем, художником, композитором.
Программа по литературному чтению формирует у младших школьников (на доступном им уровне) представление о значимости художественных произведений в жизни человека.
Учащиеся постепенно начинают понимать, что цель общения с писателем или художником не сводится к получению познавательной информации. Каждый автор стремится не только что-то сообщать читателю или поучать его, но и «беседовать» с ним, завязав воображаемый диалог, чтобы обогатить читателя своими эстетическими переживаниями, открытиями, приобщить его к своим убеждениям и нравственным ценностям.
В этом состоит одна из важнейших воспитательных задач уроков литературного чтения.
Цели обучения
Программа направлена на достижение следующих целей: 
• развитие художественно-творческих и познавательных способностей, эмоциональной отзывчивости при чтении художественных произведений, формирование эстетического отношения к искусству слова; совершенствование всех видов речевой деятельности, умений вести диалог, выразительно читать и рассказывать, импровизировать; 
• овладение осознанным, правильным, беглым и выразительным чтением как базовым умением в системе образования младших школьников; формирование читательского кругозора и приобретение опыта самостоятельной читательской деятельности; 
• воспитание эстетического отношения к искусству слова, интереса к чтению и книге, потребности в общении с миром художественной литературы;
обогащение нравственного опыта младших школьников, формирование представлений о добре и зле, справедливости и честности, развитие нравственных чувств, уважения к культуре народов многонациональной России. Активно влиять на личность читателя, его чувства, сознание, волю.
Основные задачи:
- развивать у детей способность сопереживать героям, эмоционально откликаться на прочитанное, 
- учить чувствовать и понимать образный язык, развивать образное мышление, 
- формировать умение воссоздавать художественные образы литературного произведения, развивать творческое мышление, 
- развивать поэтический слух, 
- формировать потребность в постоянном чтении книги, развивать интерес к литературному творчеству, творчеству писателей, 
- обогащать чувственный опыт ребёнка, 
- формировать эстетическое отношение ребёнка к жизни, 
- расширять кругозор детей через чтение книг различных жанров, 
- обеспечить развитие речи школьников и активно формировать навык чтения и речевые умения.


1. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА 
Программа 1 класса обеспечивает достижение следующих личностных, метапредметных и предметных результатов.
Личностные результаты:
Учащиеся 1 класса научатся: 
· формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России; осознание своей этнической и национальной принадлежности, ценностей многонационального российского общества; становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;
· внутренняя позиция школьника на уровне положительного отношения к уроку литературного чтения и к процессу чтения;
· развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах;
· развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания других людей и сопереживания их чувствам; понимание значимости позитивного стиля общения, основанного на миролюбии, терпении, сдержанности и доброжелательности;
· формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
· развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликты и находить выход из спорных ситуаций.
Учащиеся 1 класса получат возможность научиться: 
· выражать свои эмоции посредством выразительного чтения; 
· оценивать поступки героев произведения и свои собственные под руководством учителя с точки зрения морали и ценностей; 
· стремиться к успешной учебной деятельности.
Метапредметныерезультаты:
В сфере метапредметных учебных действий будут сформированы регулятивные умения.
Учащиеся научатся:
· понимать, принимать и сохранять учебную задачу; 
· составлять план действий решения учебной задачи под руководством учителя; 
· составлять план действий на основе заявленной в методическом аппарате учебника системы условных обозначений под руководством учителя; 
· оценивать результат своей деятельности в соответствии с заданными критериями или образцом; 
· принимать позицию читателя и слушателя в соответствии с решаемой учебной задачей. 
Учащиеся 1 класса получат возможность научиться: 
· понимать цель и смысл выполняемых заданий;
· самостоятельно составлять план действий решения учебной задачи; 
· самостоятельно составлять план действий на основе заявленной в методическом аппарате учебника системы условных обозначений;
· самостоятельно определять критерии оценки достигнутых результатов. 
Результатом формирования познавательных универсальных учебных действий будут являться умения: 
· работать с учебником, ориентироваться в учебнике на основе системы условных обозначений;
· читать текст, выделять фактическую информацию в тексте (события, поступки, герои);
· определять в художественном тексте последовательность событий, их причинно-следственную связь;
· представлять книги, группировать их на основе существенных признаков;
· осуществлять поиск необходимой информации  для выполнения заданий в пространстве библиотеки; в справочной литературе для детей;
· использовать знаково-символические средства, в том числе словесные  модели  для создания высказывания.
Учащиеся 1 класса получат возможность научиться: 
· самостоятельно работать с учебником литературного чтения как источником информации; находить заданное произведение разными способами;
· выделять в тексте основные части; определять микротемы, создавать устные словесные иллюстрации на основе выделенной микротемы;
· группировать тексты по заданному основанию (по теме, главной мысли, героям);
· сравнивать разные тексты (по теме, главной мысли, героям).
Результатом формирования коммуникативных универсальных учебных действий будут являться умения:
· слушать и воспринимать высказывания учителя и товарищей по классу;
· принимать участие в обсуждении прочитанного;
· принимать различные точки зрения на прочитанное произведение;
· работать  в паре, в группе; договариваться о совместном выполнении заданий. 
Учащиеся 1 класса получат возможность научиться: 
· задавать вопросы и отвечать  на вопросы по прочитанному произведению;
· следить за действиями участников пары и группы в процессе коллективной творческой деятельности; проявлять интерес к общению. 
Предметные результаты:
Предметные результаты обучающихся рассматриваются в соответствии с основными  разделами Примерной программы по литературному чтению и Рабочей программы по литературному чтению:
· виды речевой и читательской деятельности (аудирование, чтение, слушание; работа с разными видами текстов, библиографическая культура, речевая культура);
· круг детского чтения;
· литературоведческая пропедевтика;
· творческая деятельность. 
Результатом формирования  предметных действий  (раздел «Виды речевой и читательской деятельности»)  будут являться  следующие  умения:
· воспринимать  на слух чтение учителя и товарищей по классу;
· читать плавно, по слогам и целыми словами вслух (в соответствии с индивидуальным темпом);
· читать выразительно, орфоэпически правильно, с сохранением интонации конца предложения;
· самостоятельно определять тему произведения и под руководством учителя главную мысль прочитанного или прослушанного произведения; 
· вычерпывать актуальную информацию текста (герои, поступки героев, события);
· участвовать в коллективном обсуждении прочитанного или прослушанного произведения; отвечать на вопросы учителя;
· пересказывать текст подробно с опорой на картинный  план, на иллюстрацию; на основе опорных слов (словесная модель текста);
· представлять выбранную в библиотеке книгу (автор, заголовок, тема выбранной книги).
Учащиеся 1 класса получат возможность научиться: 
· читать текст про себя с постепенным увеличением скорости чтения в соответствии с индивидуальным темпом; 
· самостоятельно определять главную мысль произведения; 
· задавать самостоятельно вопросы по прочитанному или прослушанному произведению; 
· пересказывать текст на основе плана, составленного под руководством учителя;
· находить самостоятельно книгу в библиотеке по заданным параметрам. 
Результатом формирования  предметных действий  (раздел «Круг детского чтения») будут являться  следующие  умения:
· называть авторов и заголовки прочитанных или прослушанных произведений в классе;
· находить в учебнике произведение в соответствии с заданными параметрами (тема, автор, название).
Учащиеся 1 класса получат возможность научиться: 
· участвовать в организации выставки книг в классе; 
· находить книгу по заданным параметрам в домашней библиотеке. 
· Результатом формирования  предметных действий  (раздел «Литературоведческая пропедевтика»)  будут являться  следующие  умения:
· ориентироваться в литературных понятиях: читатель, автор, художественное произведение, тема, герой, рифма;
· различать жанры произведений: сказка, рассказ, стихотворение;
· различать малые фольклорные жанры: потешка, песенка, загадка, пословица, поговорка;
· находить слова в тексте, которые помогают услышать представляемых в произведении героев (звукопись).
Учащиеся 1 класса получат возможность научиться: 
· определять особенности сказочного текста;
· характеризовать героя произведения;
· самостоятельно определять в художественном тексте звукопись как средство создания образа.
Результатом формирования  предметных действий  (раздел «Творческая деятельность»)  будут являться  следующие  умения:
· создавать небольшое  высказывание на основе прочитанных или прослушанных произведений;
· придумывать сказочные тексты по аналогии с прочитанными;
· создавать свои собственные творческие  объекты: фотогазета, плакат и др.;
· иллюстрировать прочитанное или прослушанное произведение;
· разыгрывать произведение по ролям, используя мимику, жест, интонацию под руководством учителя.
Учащиеся 1 класса получат возможность научиться: 
· придумывать рассказ по аналогии с прочитанными или прослушанными произведениями;
· читать стихотворение, передавая настроение с помощью различных выразительных средств;
· инсценировать произведения самостоятельно, используя различные средства выразительности.

2.  СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА
Виды речевой и читательской деятельности
Аудирование. Восприятие на слух звучащей речи (высказывание собеседника, чтение различных текстов). Адекватное понимание содержания звучащей речи, умение отвечать на вопросы по содержанию услышанного произведения, определение последовательности событий, осознание цели речевого высказывания, умение задавать вопросы по услышанному учебному, научно-познавательному и художественному произведению.
Чтение вслух. Сознательное, правильное чтение слов, предложений и текстов без пропусков и перестановок букв и слогов в словах. Постепенный переход от слогового чтения к осмысленному, плавному чтению целыми словами, интонационное объединение слов в словосочетания; увеличение от класса к классу скорости чтения, позволяющей читающему осмыслить текст. Установка на смысловое чтение, позволяющее связать звучащее слово (словосочетание и предложение) с его значением. Выразительное чтение небольшого текста: соблюдение орфоэпических и интонационных норм чтения; понимание цели чтения, использование интонации, передающей отношение читающего к прочитанному произведению, и темпа чтения, замедляя его или ускоряя в соответствии с речевой задачей и целями общения. Чтение предложений с интонационным выделением знаков препинания. Понимание смысловых особенностей разных по виду и типу текстов. 
Чтение про себя. Постепенный переход от чтения вслух к чтению про себя произведений, доступных по объёму и жанру. Осознание смысла прочитанного текста, использование приёмов контроля и коррекции путём воспроизведения его содержания и ответов на вопросы.
Умение находить информацию в учебном или научно-познавательном тексте, используя различные виды чтения: изучающее, выборочное, просмотровое.
Понимание особенностей разных видов чтения: факта, описания, дополнения высказывания и др.
Работа с художественным произведением. Понимание содержания художественного произведения, умение эмоционально откликаться на него. Понимание заглавия произведения, его адекватное соотношение с содержанием.
Определение особенностей художественного текста, понимание цели его создания (воздействовать на читателя с помощью изображённых картин и выразительных средств языка). Анализ слова со стороны звучания и его значения, прямое и переносное значение слов. Умение мысленно нарисовать (воссоздать) картины, созданные писателем.
Заучивание наизусть небольших стихотворений и произведений игрового фольклора (потешек, скороговорок, песенок, загадок).
Понимание хороших и плохих поступков героев произведений, умение обосновывать своё мнение (с помощью учителя). Анализ своих собственных поступков, желание подражать любимым положительным героям литературных произведений.
Умение говорить (культура речевого общения). Осознание диалога как вида речи, в которой говорящие обмениваются высказываниями. Особенности диалогического общения: понимать его цель, обдумывать вопросы и ответы, выслушать, не перебивая, собеседника, поддерживая разговор с ним вопросами и репликами; в вежливой форме высказывать свою точку зрения по обсуждаемой теме или произведению с опорой на текст и личный опыт. Использование норм речевого этикета. Знакомство с особенностями национального этикета на основе фольклорных произведений.
Осознание монолога как формы речевого высказывания. Умение строить речевое высказывание небольшого объёма с опорой на текст (заданную тему или поставленный вопрос), отражение в нём основной мысли и её доказательство (объяснение). Передача прочитанного или прослушанного с учётом специфики научно-популярного, учебного и художественного текстов. 
Самостоятельное построение плана собственного высказывания (что скажу вначале, затем и чем закончу своё высказывание); отбор речевых средств языка в соответствии с целью высказывания. Составление устного короткого рассказа по рисункам, прочитанному тексту или заданной теме с соблюдением последовательности и связности изложения, культурных норм речевого высказывания.

1класс
Фонетика. Звуки речи, их характеристика. Осознание единства звукового состава слова и его значения.
Выделение отдельных звуков в слове. Установление числа и последовательности звуков в слове, фиксирование их в звуковых и образно-символических схемах. Сопоставление слов, различающихся одним или несколькими звуками.
Различение гласных и согласных звуков. Понимание фонемных противопоставленнй: твердых и мягких фонем, знаково-символическое их обозначение. Различение согласных твердых и мягких, звонких и глухих.
Графика. Различение звука и буквы: буква как знак звука. Овладение позиционным способом обозначения звуков буквами. 
Знакомство с русским алфавитом как последовательностью букв. Значение алфавита. Сравнение алфавитного письма (обозначение звуков буквами) и письма с помощью рисунков, символов (пиктография). Понимание ценности современного письма.
Чтение. Формирование навыка слогового чтения (ориентация на букву, обозначающую гласный звук) как вида речевой деятельности. Плавное слоговое чтение и чтение целыми словами со скоростью, соответствующей индивидуальному темпу ребенка. Осознанное чтение слов, словосочетаний, предложений и коротких текстов. Чтение с интонациями и паузами в соответствии со знаками препинания. Развитие осознанности и выразительности чтения на материале небольших текстов и стихотворений. Воспроизведение прочитанного текста по вопросам учителя и самостоятельно.
Знакомство с орфоэпическим чтением (при переходе к чтению целыми словами). Орфографическое чтение (проговаривание) как средство самоконтроля при письме под диктовку и при списывании.
Слово и предложение. Восприятие слова как объекта изучения, материала для анализа. Наблюдение над значением слова. Практическое различение значения и звучания слова. Роль слова как посредника в общении, его номинативная функция. Правильное употребление в речи слов, называющих отдельные предметы (роза, ландыш, осока), и слов с обобщающим значением (цветы, растения).
Различение слова и предложения. Работа с предложением: выделение слов, изменение их порядка.
Развитие речи. Первоначальное представление о тексте как речевом произведении. Выделение в тексте предложений. Объединение предложений в текст. Понимание прочитанного текста при самостоятельном чтении вслух и при его прослушивании.
Первоначальное представление о речи с помощью наглядно-образных моделей. Деление речи на смысловые части (предложения) с помощью рисунков и схем. Составление из предложений связного текста, его запись.
Составление небольших рассказов повествовательного характера по серии сюжетных картинок, по материалам собственных игр, занятий, наблюдений.
Культура речевого общения. Освоение позитивной модели речевого общения, основанной на доброжелательности, миролюбии и уважении к собеседнику.
3. ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ
1. [bookmark: bookmark4]Давайте знакомиться! (5 ч).
[bookmark: bookmark5]Мир общения.
Введение в мир общения. Устная форма общения; умение говорить, слушать. Диалоговая форма общения, собеседники.
[bookmark: bookmark6]Слово в общении.
Роль слова в устном речевом общении. Слова речевого этикета (слова вежливости) и их роль в общении.
Номинативная функция слова (служащая для называния чего-либо). Слова-названия конкретных предметов и слова с обобщающим значением.
2. [bookmark: bookmark7]Про все на свете. (3 ч) 
Культура общения. Помощники в общении: жесты, мимика, интонация.
«Общение» с животными, с неодушевленными предметами, с героями литературных произведений. Общение с помощью предметов и с помощью слов.
.
Рисунки, знаки-символы как способ обозначения предметов и записи сообщений.
Сообщения, записанные знаками-символами.
Знаки-символы в учебно-познавательной деятельности для обозначения коллективных, групповых и индивидуальных форм работы.
Условные знаки. Знакомство со знаками дорожного движения, бытовыми знаками-символами и др.
Наглядно-образная модель слова. Взаимосвязь значения и звучания слова. Слово как двусторонняя единица языка (без терминологии).
Слово как сложный знак, замещающий что-либо (вещь, действие, предмет).
Значение слов (как образ предмета, действия и свойства) и звучание слов (как последовательность речевых звуков). Звуковой анализ слов как переход от устной речи к письменной. Звуковой анализ слов различной слоговой структуры, схемы слов.
3. [bookmark: bookmark12]Книги  мои друзья (4 ч ) 
Предыстория письменной речи.
      Использование в общении посредников (предметов, меток, рисунков, символов, знаков) как подготовка к осмыслению письменной речи
4. Узнай сказку (4 ч) 
Жанровое разнообразие произведений. Историко-литературные понятия: фольклор и авторские художественные произведения (различение).
Малые фольклорные жанры (колыбельные песни, потешки, пословицы и поговорки, загадки) — узнавание, различение, определение основного смысла.
Сказки (о животных, бытовые, волшебные). Художественные особенности сказок: сказочные герои, выразительные средства, построение. Литературная (авторская) сказка.

КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ
Календарно-тематическое планирование на 1 класс  находится в приложении № 4.1
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